

## **Θανατηφόρα τα σύνορα της Αδριατικής: έξι νεκροί μετανάστες σε δύο εβδομάδες, οι απελάσεις συνεχίζονται**

Στην έκθεση της Migreurop για το 2009-2010 «Στα σύνορα της Ευρώπης: Έλεγχοι, Εγκλεισμοί, Απελάσεις» ένα κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στα σύνορα της Αδριατικής. Ποιο συγκεκριμένα στις πρακτικές «επανεισδοχής» των μεταναστών ανάμεσα σε Ελλάδα και Ιταλία. Πρακτικές που πολλές φορές γίνονται παράνομα.

Στο συγκεκριμένο εσωτερικό σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέσα στα λιμάνια που αντιπροσωπεύουν τους βασικούς της κόμβους, οι αυθαίρετες απελάσεις, οι καταπατήσεις των δικαιωμάτων, οι καταχρηστικές συμπεριφορές και τα «ατυχήματα» δεν σταματούν ποτέ. Αντίθετα αυξάνουν με τραγικό τρόπο τον αριθμό των θυμάτων.

Η Κίνηση Υπεράσπισης Των Δικαιωμάτων Προσφύγων Και Μεταναστών/στριών Πάτρας , κατήγγειλε στις 2 Δεκέμβρη 2010 τον θάνατο του Sardar Ayari, 25χρονου Αφγανού πατέρα τριών παιδιών.

Τα γεγονότα εκτυλίχθηκαν στα όρια της πόλης της Πάτρας, στην εθνική οδό Αθηνών Κορίνθου Ε55. Κάθε μέρα στην είσοδο της πόλης οι μετανάστες προσπαθούν να μπουν σε κάποιο από τα φορτηγά με προορισμό την Ιταλία. Σύμφωνα με πολλές μαρτυρίες στις 27 Νοέμβρη 2010 και ώρα 4 το απόγευμα, ένα φορτηγό βρισκόταν σταμάτησε στο κόκκινο φανάρι και μια ομάδα από μετανάστες έδραξε την ευκαιρία και προσπάθησε να κρυφτεί στο ρυμουλκό. Παρουσία πολλών ανθρώπων την ώρα του συμβάντος, ένας άλλος οδηγός φορτηγού με Ιταλικές πινακίδες όχι μόνο δεν σταμάτησε αλλά επιπλέον επιτάχυνε κατευθυνόμενος προς τους μετανάστες. Ο Sardar Ayari σφηνώθηκε ανάμεσα στα δύο φορτηγά. Άφησε την τελευταία του πνοή λίγες ώρες μετά αφού είχε μεταφερθεί στο νοσοκομείο. Οι γιατροί είπαν « Ήταν σαν να είχε εκραγεί μια βόμβα στο στομάχι του».

Η αστυνομία παρόλο που είχε ακούσει τις μαρτυρίες αυτών που βρίσκονταν επί τόπου/ προσώπων που ήταν παρόντες την ώρα του συμβάντος άφησε τον δράστη οδηγό ελεύθερο να φύγει.

Η Κίνηση Υπεράσπισης Των Δικαιωμάτων Προσφύγων Και Μεταναστών/στριών καταγγέλλει τον τρόπο με τον οποίο οι αστυνομικές αρχές διερεύνησαν τις συνθήκες του ατυχήματος και τον τρόπο με τον οποίο Πατρινοί δημοσιογράφοι κάλυψαν το γεγονός σαν απλώς «ένα τροχαίο δυστύχημα νεαρού Αφγανού».

Στις 2 Δεκεμβρίου 2010 ένα με Δελτίο Τύπου το Παρατηρητήριο Osservatorio Faro sul Porto e dell' Ambasciata dei Diritti d Ancone<sup>1</sup> δηλώνει τον θάνατο από ασφυξία 16χρονού Αφγανού. Το γεγονός συνέβη στο Cruise Ferry πλοίο που ανήκει στην εταιρεία Minoan Lines και κάνει το δρομολόγιο Πάτρα Ανκόνα. Είναι σκανδαλώδες το πώς οι εκάστοτε αρχές καταλήγουν σένα απλό τροχαίο είτε σε ένα φυσικό θάνατο. Οποιοσδήποτε κι αν είναι ο τρόπος με τον οποίο ταξιδεύουμε δεν υπάρχει τίποτε το κανονικό ή φυσικό στο να πεθάνει κανείς σφηνωμένος ανάμεσα σε δύο φορτηγά ή από ασφυξία κρυμμένος μέσα σ ένα

---

<sup>1</sup> Το Δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της οργάνωσης Melting Pot Europe <http://www.meltingpot.org/articolo16065.html>

φορτηγό, μόνο και μόνο επειδή θέλει να διασχίσει ένα σύνορο. Στις 23 Νοεμβρίου 4 Ιρανοί βρέθηκαν επίσης νεκροί από ασφυξία στο φορτηγό το οποίο ήταν κρυμμένοι με την ελπίδα να περάσουν στην Ιταλία.

Για να μην ξεχαστούν τα θύματα αυτά και με στόχο να συνεχίσουμε να ρίχνουμε φως σε ότι γίνεται στα συγκεκριμένα σύνορα, στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το δίκτυο *Tuttidiritiumanipertutti* οργανώνει κινητοποίηση στις 11 Δεκεμβρίου 2010, ημέρα των δικαιωμάτων.

Μετά τις κινητοποιήσεις των Χωρίς χαρτιά στη Brescia στο Μιλάνο ενάντια στην επιχείρηση νομιμοποίησης- μια απάτη που πρότεινε η Ιταλική κυβέρνηση – και στη μνήμη του θανάτου του Zaher Rezaï Αφγανού που βρήκε τραγικό θάνατο στα 13 του χρόνια στη Βενετία το Δεκέμβριο του 2008 ενώ είχε φθάσει στην Ιταλία κρυμμένος στο κάτω μέρος ενός φορτηγού, η οργάνωση *Venise ville des droits* και το δίκτυο *Tuttidiritiumanipertutti* οργανώνουν στις 11 Δεκέμβρη μια διπλή διαμαρτυρία:

Στις 10.30 πορεία της Αφγανικής κοινότητας ενάντια στη «sanatoria truffa» η οποία θα περάσει από το αρχηγείο της αστυνομίας και θα κατευθυνθεί προς το λιμάνι της Βενετίας.

Στις 13.00 στο λιμάνι θα γίνει η τελετή μνήμης στο Zaher, ενάντια στις απελάσεις και για το δικαίωμα στο άσυλο. Οι διαμαρτυρίες σε Brescia και Βενετίας είναι μέρος μιας γενικότερης διαμαρτυρίας που θα κλιμακωθεί στη Ρώμη στις 14 Δεκέμβρη 2010 με όνομα **ENΩΜΕΝΟΙ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ**, που έχει σαν γενικότερο σκοπό να τονίσει την δυσπιστία ως προς την Ιταλική Κυβέρνηση.